《交通运输》（第一课时）教学设计
【教材分析】
	本节是人教版八年级地理第四章“中国的经济发展”第一节的教学内容，该节教学内容分为两个部分：第一部分“交通运输方式及其选择”，课标要求为“比较不同交通运输方式的特点，初步学会选择合适的交通运输方式”；第二部分“我国铁路干线的分布”，课标要求为“运用读图说出我国铁路干线的分布格局”。本文选取“交通运输”第一部分的内容“交通运输方式及其选择”。
【教学目标】
	知识与技能：掌握五种交通运输方式的优缺点，能够根据旅客的出行目的、货物的性质和数量以及运输距离等不同需要选择合适的交通运输方式。
	过程与方法：学会运用地理图表资料的分析方法，并能联系生产、生活的实例，对地理信息进行整理和总结，选择合适的交通运输方式。
	情感态度与价值观：掌握科学的学习方法，正确理解交通运输与一个国家、地区经济发展的关系，增强对科技促进交通、促进经济发展的认识，从而更好地激发学生刻苦学习的热情。
【教学重难点】
	教学重点：能够比较不同交通运输方式的特点；学会按照客运、货运的需要选择合适的交通运输方式。
	教学难点：能够根据不同需要选择合适的交通运输方式。
【教学方法】
	读图分析法、比较分析法、小组探究法
【教学过程】
1. [bookmark: OLE_LINK1]图片导入：某村的变化
要想富，先修路
交通运输的地位：人们把交通运输形象的比喻为——“经济发展的先行官”。
二、新课讲授
问题1：什么是交通运输？
交通运输的含义：交通运输是将人和物从一个地方运到另一个地方。其中运输人的称为客运，运输物的称为货运。
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孟浩然从黄鹤楼所在地——武汉出发去扬州，采用的交通运输方式是什么？将新鲜荔枝从岭南运到长安（今西安）采取了什么交通运输方式呢？
交通运输工具的发展：人力——畜力——机械动力
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现代运输：是指使用汽车、火车、船舶、飞机等运输工具，把人或物从一个地方运输到另一个地方。
问题2：现代交通运输方式有哪些？
现代主要交通运输方式：公路运输、铁路运输、水路运输、航空运输、管道运输。
[bookmark: OLE_LINK2]问题3：选择运输方式考虑的因素有哪些？
人们在选择交通运输方式时，会根据旅客出行的目的、货物本身的性等，考虑运输价格的高低、运输速度的快慢、运量的多少等方面。
读课本P85图4.3，各种运输方式pk运速、运量、运费
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温馨提示：选择火车时，要看是否有铁路；选择轮船时，要看是否有海洋、河流。
[bookmark: OLE_LINK3]问题4：不同交通运输方式有什么优缺点？
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铁路运输：
优点——运输量大、运价低；受天气影响小、连续性好。
缺点——修筑铁路的成本较高；灵活性较差。
公路运输：
优点——机动灵活，对各种自然条件适应性强，可以实现“门到门”的运输。
缺点——运量小，耗能多，成本较高。
水路运输：
优点——运量大，运费最低。
缺点——速度慢，自然条件影响大。
航空运输：
优点——速度快，运输效率高。
缺点——运量小，运费贵，受天气影响大。
管道运输：
优点——气体货物不挥发，液体不外流，损耗小；连续性强，可昼夜不停地运输，运量大。
缺点——要铺设专门管道，设备投资大，灵活性差。
课堂活动：
1.人们根据不同的出行目的选择合适的交通运输方式。根据下列情境，为这几位旅客出主意。
A.乌鲁木齐某学校的王校长接到去北京开会的通知，要求第二天必须赶到。
B.刘晓和妈妈准备暑假从石家庄到香港旅游。她们想选择比较经济的旅行方案。
C.周强和同学约好，国庆长假期间从重庆到武汉，沿途观赏三峡风光。
2.根据情况，选择合适的交通运输工具和方式，并说明理由。
例：上海有一位患者需要移植骨髓。台北有一位志愿者捐献了自己的骨髓。骨髓必须在24小时内从台北送到上海。（飞机）
运距远、贵重、急需、量小的货物，适宜选择航空运输。
（1）1吨活鱼从北京郊区的水库运往城区。（      ）
（2）1吨葡萄从山东运到上海销售。（      ）
鲜活的或易变质的货物，运距较近，多采用             。
（3）5 000吨钢材由上海运往济南。（        ）
（4）1万吨大米从大连运往广州。（       ）
大宗笨重货物，远距离运输，一般选择               。
小结与板书：
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【教学反思】
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